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المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

اتالاتجاهكلفيفيهاالإلكترونوجوديحتملوالتيبالنواةالمحيطالفضاءفيالمنطقة1.
)     (      والأبعاد

الإلكترونلوجوداحتمالأكبرفيهايكونالتيالنواةحولالفراغيةالمنطقة2.
  ()

أعليطاقةمستوياليفيهالساكنالطاقةمستويمنالإلكترونلنقلاللازمةالطاقةكمية3.
  ()

الإلكترونيحتلهاالتيالرئيسيةالطاقةمستوياتيحددالذيالكمعدد4.
  ()

رئيسيمستويكلفيالطاقةمستوياتتحتيحددالذيالكمعدد5.
  ()

طاقةمستويتحتكلفيالأفلاكيحددالذيالكمعدد6.
  ()

ةالطاقمستوياتجميعفيويتواجدالإلكترونلوجودواحداحتمالولهكرويشكللهفلك7.
 ()

حيثرأسالعنديتقابلانفصينعنعبارةمنهاكلااًأفلاكثلاثعلىيحتويالذيالمستويتحت8.
()الإلكترونيةالكثافةتنعدم

() محورهحولالإلكترونغزلحركةيحددالذيالكمعدد9.
اقةالطذاتثمأولاالمنخفضةالطاقةذاتالطاقةمستوياتتحتتملأأنللإلكتروناتلابد10.

() الأعلى
ثملالغزاتجاهنفسفيبمفردهإلكترونكلالواحدالمستويتحتأفلاكالإلكتروناتتملأ11.

() معاكسغزلاتجاهفيتباعابالازدواجنبدأ
نفسهاالأربعةالكمأعدادنفسلهمإلكترونينيوجدلاماذرةفي12.

  ()

الفلكًالذري

السحابةًالإلكترونية

كمًالطاقة

عددًالكمًالرئيسي

sالفلكً

عددًالكمًالمغزلي

مبدأًأوفباو

قاعدةًهوند

عددًالكمًالثانوي

عددًالكمًالمغناطيسي

مبدأًباوليًللاستبعاد

pتحتًالمستويً



نموذج رذرفورد

الذرةًتشبهًالمجموعةًالشمسية؟1.

؟ًمعظمًالذرةًفراغ2ً.

 تتركزًكتلةًالذرةًفيًالنواةً؟3ً.

يوجدًفيًالذرةًنوعانًمنًالشحنات4ً.
:شحنةًسالبةً: شحنةًموجبةً

تدورًالإلكتروناتًحولًالنواةًفيًمداراتًخاصةً؟5.

قام بإرسال سيل من جسيمات ألفا على شريحة رقيقة من الذهب

ةبسبب دوران الإلكترونات سالبة الشحنة حول النواة المركزي

لأن حجم النواة صغير جداً بالنسبة لحجم الذرة

دا لأنها تحتوي على البروتونات والنيترونات أما الإلكترونات كتلتها صغيرة ج

الإلكتروناتالبروتونات

لأنه أثناء دوران الإلكترون حول النواة فإنه يخضع لقوتين قوة جذب النواة 
للإلكترونات وقوة طرد مركزي

نموذج بور

الإلكترونًيدورًحولًالنواةًفيًمدارًثابت1.

ًمنهاًنصفًقطرًثابتًوطاقةًمحددة2. لكلًذرةًعددًمعينًمنًالمداراتًلكلاا

لاًيشعًالإلكترونًطاقةًأوًيمتصهاًماًدامًيدورًفيًنفسًالمدار3.

ويًيمكنًللإلكترونًأنًينتقلًمنًمستويًطاقةًلآخرًبماًيتناسبًمعًطاقةًالمست4.
الجديد

:عندماًيكتسبًالإلكترونًطاقةً
:عندماًينتقلًالإلكترونًاليًمستويًأدنيً

استخدم طيف الانبعاث الخطي لذرة الهيدروجين

ينتقل الي مستوي أعلي

ينتج عنه طيف الانبعاث الخطي
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التعليل

      ؟3dقبلًتحتًالمستوي4sًيملأًتحتًالمستوي1ً.
             
            

إلكترونًرغمًتنافرًشحنتيهماً؟2يتسعًالفلكًالواحدًلعدد2ً.

؟إلكترونات8ًيتسعًالمستويًالرئيسيًالثانيًلعدد3ً.

يساويًثلاثًإلكتروناتً؟7Nعددًالإلكتروناتًالمفردةًفيًذرةًالنيتروجين4ً.

الإلكترونانًاللذانًيدورانًفيًنفسًالفلكًيدورًأحدهماًعكسًالآخرً؟5ً.

عنًمبدأًأوفباوً؟24Crيختلفًالترتيبًالإلكترونيًالفعليًلذرةًعنصرًالكروم6ً.

الذرةًمتعادلةًكهربائياًَ؟7.

إلكترونً؟18لاًيزيدًعددًالإلكتروناتًفيًالمستويًالرئيسيًالثالثًعن8ً.

وحسب مبدأ أوفباو للإلكترونات 3dأقل طاقة من تحت المستوي 4sلأن تحت المستوي 
أن تملأ أفلاك تحت المستويات الأقل طاقة أولًا

لأن كل إلكترون يغزل في اتجاه عكس الأخر وبالتالي يولدان مجالان متعاكسان حتى يقلل 
من قوة التنافر بين الإلكترونين في نفس الفلك

إلكترون 2والذي يتسع لعدد sلأن المستوي الرئيسي الثاني يحتوي على تحت المستوي 
إلكترون6والذي يتسع لعدد pوتحت المستوي 

لأنه تبعاً لقاعدة هوند تملأ الإلكترونات أفلاك تحت المستوي الواحد كل إلكترون بمفردة في
نفس اتجاه الغزل ثم نبدأ بالازدواج تباعاً في اتجاه معاكس 

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

في لكي يولدان مجالان متعاكسان وبالتالي يقلل من قوة التنافر بين الإلكترونين
نفس الفلك

..................................................................................................................................

يكون اكثر استقراراً إذا كان نصف ممتلئ3dلأن تحت المستوي 

لأن عدد البروتونات الموجبة يساوي عدد الإلكترونات السالبة

إلكترون2أفلاك وكل فلك يتسع لعدد 9لأن المستوي الرئيسي الثالث يحتوي على 
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أعداد الكم

عدد الكم الرئيسي
يحددًمستوياتًالطاقةًالرئيسية1.
(n)يرمزًلهًبالرمز2ً.

2n2يمكنًتحديدًعددًالإلكتروناتًفيًكلًمستويًطاقةًمنًالعلاقة3ً.

n2يمكنًتحديدًعددًالأفلاكًفيًكلًمستويًطاقةًمنًالعلاقة4ً.

المستويً
الرابع

المستويً
الثالث

المستويً
الثاني

المستويً
الأول وجهًالمقارنة

……… ……… ……… ……… رمزًالمستوي

……… ……… ……… ……… n

……… ……… ……… ……… عددًالإلكترونات

……… ……… ……… ……… عددًالأفلاك

عدد الكم الثانوي
يحددًتحتًمستوياتًالطاقةًفيًكلًمستويًطاقة1.
)ℓ(يرمزًلهًبالرمز2ً.
"عددًالكمًالرئيسيً"(n)فيًكلًمستويًطاقةًيوجدًعددًمنًتحتًالمستوياتًيساويًقيمة3ً.
يرمزًلتحتًالمستويًبرقمًالمستويًالرئيسيًورمزًتحتًالمستوي4.

رمزً
المستوي (n) رموزًتحتًالمستويات عددًتحتً

المستويات
……… …. …………………………… ………

……… …. …………………………… ………

……… …. …………………………… ………

……… …. …………………………… ………
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عدد الكم المغناطيسي
يحددًالأفلاكًفيًكلًتحتًمستويًطاقةًرئيسي1.
(ℓm)يرمزًلهًبالرمز2ً.
إلكترون 2كلًفلكًيتسعًلعدد3ً.

رمزًتحتًالمستوي ℓ) ) عددًالأفلاك عددًالالكترونات

s ……… ……… ………

p ……… ……… ………

d ……… ……… ………

f ……… ……… ………

عدد الكم المغزلي
يحددًحركةًغزلًالإلكترونًحولًمحوره1.
(ms)يرمزًلهًبالرمز2ً.
........................يأخذًأحدًالقيمتين3ً.

..................................................................................................................................

..............................................................................  ....................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

منصة طلابي التعليمية
www.Tulaabi.com
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الترتيبات الإلكترونية

"ي مبدأ البناء التصاعد" مبدأ أوفباو 
تملأًالإلكتروناتًأفلاكًتحتًالمستوياتًالأقلًطاقةًأولااً•
هوًالأقلًدائماًفيًالطاقةًمنًبينًتحتًالمستوياتًفيًنفسsًتحتًمستويًالطاقةً•

         مستويًالطاقة

 أفلاكًتحتًالمستويًالواحدًلهاًنفسًالشكلًوالطاقةًلكنًتختلفًفيًالاتجاه•
   

يسيًيمكنًلسلسلةًمنًتحتًالمستوياتًأنًتتخطيًتحتًمستويًطاقةًلمستويًطاقةًرئ•
مجاور

:الترتيبًفيًتحتًالمستوياتً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

قاعدة هوند
الترتيبًفيًالأفلاك•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

...............يساوي16Sًعددًالإلكتروناتًالمفردةًفيًذرةًعنصرًالكبريتً•
...............يساوي16Sًعددًالإلكتروناتًالمزدوجةًفيًذرةًعنصرًالكبريتً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

...............يساوي20Caًعددًالإلكتروناتًالمفردةًفيًذرةًعنصرًالكالسيومًً•
...............يساوي20Caًعددًالإلكتروناتًالمزدوجةًفيًذرةًعنصرًالفسفورً•
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استثناءات في الترتيب الإلكتروني

فيًذرةًماًلاًيوجدًإلكترونانًلهمًنفسًأعدادًالكمًالأربعة•
الإلكترونينًفيًنفسًالفلكًيختلفانًفيًعددًالكمًالمغزليً•

...............يختلفانًفيًعددًالكم2sًالإلكترونينًفيًتحتًالمستويً•
...............يختلفانًفيًعددًالكم2pxًالإلكترونينًفيً•
...............يختلفانًفيًعددًالكم2pًالإلكترونينًفيً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

مبدأ باولي للاستبعاد

عنًمبدأًأوفباوً؟24Crيختلفًالترتيبًالإلكترونيًلعنصرًالكرومً: عللً•

..................................................................................................................................

يكون أكثر استقراراً إذا كان نصف ممتلىء  3dلأن تحت المستوي 

عنًمبدأًأوفباوً؟29Cuيختلفًالترتيبًالإلكترونيًلعنصرًالنحاسً: عللً•

..................................................................................................................................

يكون أكثر استقراراً إذا كان ممتلئ كلياً 3dلأن تحت المستوي 

ديدتابعنا ليصلك كل ج
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أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 
لهذيالالرئيسيالطاقةمستويإلكتروناتهيبالنواةارتباطااًالأكثرالإلكتروناتماذرةفي1.

:الرمز
()N()K()M()L

  : الكمعددفي4s2المستوىتحتفيالموجودانالإلكترونانيختلف2.
الثانوي()المغناطيسي()
المغزلي()الرئيسي()

 :هوالمستويتحترمزفإن , ℓ( n = 3( 1 =كانتإذا3.
()3p()3s()3d()4f

 : الكمعددفي2Heالهيليومذرةفيالموجودانالإلكترونانيختلف4.
الثانوي()المغناطيسي()
المغزلي()الرئيسي()

:هوصحيحغيرالتاليةالمستوياتلتحتالتسمياتأحد5.
()3d()4f()3p()3f

هذهفيالممتلئةنصف(d)الأفلاكعددفإن(d)المستويتحتفيإلكترونات(8)بهاذرة6.
 :يساويالحالة

()1()2()4()3

 :( n = 4 )الرابعالرئيسيالطاقةمستوىفيتوجدالتيالطاقةمستوياتتحتعدد7.
()5()2()4()3

 :هو 1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 التاليالإلكترونيالترتيبلهالذيللعنصرالكيميائيالرمز8.
()Mg()S()Cl()K

:يليمماواحدعلىالمقابلالإلكترونيالترتيبيعتمد9.
هوندقاعدة()أوفباومبدأ()
الثمانيةقاعدة() باوليمبدأ()

: المستوىتحتلأفلاكالمغناطيسيالكمأعدادهي( 2+ , 1+ , 0 , 1- , 2- )10.
()s()p()f()d

:بـ29Cuالنحاسلعنصرالإلكترونيالتوزيعينتهي11.
()4s1 3d5()4s2 3d9

()4s2 3d4()4s1 3d10



:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 
…………فإنًرمزًتحتًالمستويًهوً , ℓ( n = 3( 1 =إذاًكانت1ً.
…………يساويً(5p)عددًالكمًالرئيسيًلتحتًالمستوي2ً.
…………مجموعًالأفلاكًفيًمستوىًالطاقةًالرئيسيًالثالثًيساوي3ً.
…………يساوي7Nًفيًذرةًالنيتروجينً( غيرًالمزدوجة)عددًالإلكتروناتًالمفردة4ً.
هو24Crًالترتيبًالإلكترونيًالصحيحًلذرةًعنصرًالكروم5ً.

............................................................................................
منًثلاثةًأفلاكًمتساويةًالطاقةًتختلفًعنًبعضهاً…………يتكونًتحتًمستوىًالطاقة6ً.

بالاتجاهات
…………فيًتحتًمستوىًالطاقةًالأخيرًهوً( 11Na )الترتيبًالإلكترونيًلعنصر7ً.
…………هوً( 7 )رمزًتحتًالمستوىًالذيًعددًأفلاكهًيساوي8ً.
 ………لهًالرمزًالكيميائيً( 3p1 )العنصرًالذيًينتهيًترتيبهًالإلكترونيًبتحتًالمستوى9ً.

.101s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4s1 3d10 ) )ًهوًالترتيبًالإلكترونيًالفعليًلذرة…………

ًلقواعدًترتيبًالإلكتروناتًفيًالذراتً،ًفإنًكلًالكترونينًيشغلاًنفسًالفلكًيك11. وناًطبقاا
…………عددًالكمً مختلفينًفي

:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 
()فيًقيمةًعددًالكمًالمغزليً( 2s )يختلفًالإلكترونانًالموجودانًفيًتحتًالمستوي1ً.
()( 2 )يساويً( 20Ca )عددًالإلكتروناتًغيرًالمزدوجةًالموجودةًفيًذرةًالكالسيوم2ً.
() منًثلاثةًأفلاك( p )يتكونًتحتًمستوىًالطاقة3ً.
() يتواجدًفيًجميعًمستوياتًالطاقةًالرئيسيةًللذرة( s )الفلك4ً.
لهًشكلًكرويًواتجاهًمحتملًواحدًويكونًاحتمالًوجودًالإلكترونًفيًأيًاتجاهًمنً (( pالفلك5ً.

) (           النواةً
(1s2 2s2 2p6 3s2 3p6)فيًتحتًالمستوياتًهوً( 18Ar )الترتيبًالإلكترونيًلعنصر6ً.

 ()
() ( 4 )عددًالأفلاكًفيًالمستوىًالرئيسيًالثانيًيساوي7ً.
() ( 4 )يساويً( N )عددًتحتًمستوياتًالطاقةًفيًالمستوىًالرئيسي8ً.
ًلطبيعةًالحركةًالموجيةًللإلكترونًحولًالنواةًيسهلًتعيينًموقعهًبالنسبةًللنوا9. ةنظراا

 ()
() عددًالأفلاكًفيًالمستويًالرئيسيًالثالثًيساويًتسعةًأفلاك10.
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()منًثلاثًأفلاكًمختلفةًفيًالطاقةpيتكونًتحتًالمستوى11ً.

) ( ( 4s2 3d4 )الترتيبًالفعليًلعنصرًالكرومًينتهيًبتحتًالمستوى12ً.

()( 4 )يساويً( M )عددًتحتًمستوياتًالطاقةًفيًالمستوىًالرئيسي13ً.

()4s1[18Ar ]: الترتيبًالإلكترونيًلذرةًالبوتاسيومًهو14ً.

أسئلة مقالية

:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الأول 

4d 5f وجهًالمقارنة

………. ………. قيمةًعددًالكمًالرئيسي

………. ………. ℓقيمةًعددًالكمًالثانويً

………. ………. عددًالأفلاك

………. ………. أقصىًعددًمنًالإلكتروناتًيتسعًله

الكالسيوم الفوسفور وجهًالمقارنة

………. ………. رقمًمستوىًالطاقةًالأخير

………. ………. قيمةًعددًالكمًالثانويًلتحتًمستوىً
الطاقةًالأخير

………. ………. عددًالإلكتروناتًفيًآخرًتحتًمستوىًطاقة

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

========================================================================
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4p 3s وجهًالمقارنة

………. ………. ( n )قيمةً

………. ………. عددًالأفلاك

………. ………. شكلًالفلك

………. ………. أقصىًعددًمنًالإلكترونات

مستويًالطاقةًالثالث مستويًالطاقةًالأول وجهًالمقارنة

………. ………. الرمز

………. ………. البعدًعنًالنواة

………. ………. عددًالأفلاك

………. ………. أقصىًعددًمنًالإلكترونات

:اجب عن الأسئلة التالية : السؤال الثاني 
:استخدمًالمفاهيمًالتاليةًلإكمالًخريطةًالمفاهيمًالتاليةً•

ms-ًعددًالكمًالرئيسي-ℓ-ًعددًالكمًالمغناطيسي

أعدادًالكم

عددًالكمًالمغزلي عددًالكمًالثانوي ............................

..... ℓm ..... n

========================================================================
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المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

أسفلالياعليومناليمينالياليسارمنالذريالعددازديادحسبعليالعناصرترتيب1.
  ()

() الدوريالجدولفيالأفقيةالصفوف2.

الفيزيائيةللخواصدوريتكراريحدثالذريالعددازديادحسبعليالعناصرترتيبعند3.
()والكيميائية

() الدوريالجدولفيالرأسيةالأعمدة4.

الفلزاتوأشباهالانتقاليةالفلزاتبينوتقعpالمستويتحتفلزات5.
()

الدوريالجدولفيسلمهيئةعلىالمتعرجالخطعلىتقعالعناصر6.
()

بالإلكتروناتكليااs , pًالخارجيةالمستوياتتحتمنكلااًفيهايمتلئالتيالعناصر7.
 ()

بالإلكتروناتجزئيااًممتلئs , pالمستوياتتحتفيهايكونالتيالعناصر8.
()

الإلكتروناتعلىلهالمجاورdوsالمستويتحتمنكلااًفيهايحتويفلزيةعناصر9.
 ()

الإلكتروناتعلىلهالمجاورfوsالمستويتحتمنكلااًفيهايحتويفلزيةعناصر10.
()

الذرةثنائيجزئفيمتماثلتينذرتيننواتينبينالمسافةنصف11.
 ()

الغازيةالحالةفيالذرةمنإلكترونونزعالنواةشحنةجذبعلىللتغلباللازمةالطاقة12.
 ()

الدورات
الجدولًالدوريًالحديث

القانونًالدوري
المجموعات

الغازاتًالنبيلة

الفلزاتًالانتقالية

الفلزاتًالانتقاليةًالداخلية

نصفًقطرًالذرة

الفلزاتًالضعيفة

أشباهًالفلزات

طاقةًالتأين

العناصرًالمثالية



غازيةذرةمنالأولالخارجيالإلكترونلنزعاللازمةالطاقة13.
 ()

(1+)بسيطأيونمنخارجيإلكترونلنزعاللازمةالطاقة14.

 ()
(2+)بسيطأيونمنخارجيإلكترونلنزعاللازمةالطاقة15.

 ()
الغازيةالحالةفيللذرةإلكتروناضافةعندالمنطلقةالطاقة16.

()
آخرعنصربذرةكيميائيااًترتبطعندماالإلكتروناتلجذبالعنصرذراتميل17.

 ()

طاقةًالتأينًالأولي

طاقةًالتأينًالثانية

طاقةًالتأينًالثالثة

الميلًالإلكتروني

السالبيةًالكهربائية

تطور الجدول الدوري

الكتلًالذريةرتبًمندليفًالعناصرًفيًالجدولًالدوريًعلىًحسبًالزيادةًفيً✓
العددًالذريفيًالجدولًالدوريًالحديثًترتبًالعناصرًعلىًحسبًالزيادةًفيً✓

الدورات
الصفوفًالأفقيةًفيًالجدولًالدوريً✓
دورات7عددًالدوراتً✓

تحتوي على تحت 
المستويات عدد العناصر

………. ………. الدورة الأولي

………. ………. الدورة الثانية والثالثة

………. ………. الدورة الرابعة والخامسة

………. ………. الدورة السادسة والسابعة
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المجموعات
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الأعمدةًالرأسيةًفيًالجدولًالدوري✓
مجموعة18عددًالمحموعاتً✓
7Aالى1Aً(هيًالعناصرًالمثاليةAًمجموعاتًالـً✓

الفلزات في الجدول الدوري

الفلزات المثالية

تقعًيسارًالجدولًالدوريًماًعداًالهيدروجين✓
        عبارةًعنًمجموعتانً✓

.........................................1Aالمجموعة 

.........................................   2Aالمجموعة 

sتقعًإلكتروناتهاًالخارجيةًفيًتحتًالمستويً✓

الفلزات الضعيفة

منًالفلزاتًالمثاليةً✓
تقعًبينًالفلزاتًالانتقاليةًواشباهًالفلزات✓
أكبرًسالبيةًكهربائيةًمنًالفلزاتًالقلويةًوالانتقالية✓
أقلًصلابةًوأقلًفيًدرجةًالغليانًوالانصهارًمنًالفلزاتًالانتقالية✓

pهيًفلزاتًتحتًالمستويً✓

ةالفلزات الانتقالي

Bعناصرًمجموعاتًالـً✓

"الفلزاتًالانتقاليةًالداخليةً–الفلزاتًالانتقاليةً" ✓



اللافلزات
تقعًًفيًالركنًالأيمنًالعلويًمنًالجدولًالدوري✓
يوجدًمجموعتانًجميعًعناصرهمًمنًاللافلزات✓

.........................................7Aالمجموعة 

.........................................   8Aالمجموعة 

الفلزاتأشباة

اللافلزات الفلزات وجه المقارنة

………. ………. البريق واللمعان

………. ………. التوصيل للكهرباء

………. ………. السحب والطرق

تقعًعلىًالخطًالمتعرجًعلىًهيئةًسلمًفيًالجدولًالدوري✓
تمتازًبخواصًوسطيةًبينًالفلزاتًواللافلزات✓
الشمسيةًيستخدمًالسيليكونًوالجرمانيومًفيًصناعةًالشرائحًالإلكترونيةًوالخلايا✓

لكترونيتقسيم العناصر تبعاً للترتيب الإ

ًمنًتحتًالمستوياتًالخارج s , pيةًالعناصرًالتيًيمتلئًفيهاًكلاا
ًبالإلكترونات كلياا ……………..

s , pًالعناصرًالتيًيكونًفيهاًتحتًالمستوياتً ممتلئًجزئياا
بالإلكترونات ……………..

ًمنًتحتًالمستويً المجاورًلهdًوsًعناصرًفلزيةًيحتويًفيهاًكلاا
علىًالإلكترونات ……………..

ًمنًتحتًالمستويً المجاورًلهfًوsًعناصرًفلزيةًيحتويًفيهاًكلاا
علىًالإلكترونات ……………..
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تحديد الدورة والمجموعة للعناصر 
المثالية والغازات النبيلة

:لديك العناصر الافتراضية التالية : س

الدورة المجموعة الترتيب لأقرب غاز نبيل

9X …………….. …………….. ……………..

13Y …………….. …………….. ……………..

20Z …………….. …………….. ……………..

ينتهي ترتيبها الإلكتروني أمثلة

1A …….. ………….………..

2A …….. ………….………..

3A …….. ………….………..

4A …….. ………….………..

5A …….. ………….………..

6A …….. ………….………..

7A …….. ………….………..

8A …….. ………….………..

========================================================================
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التعليل

بسبب زيادة مستويات الطاقة الرئيسية وتقل قوة جذب النواة للإلكترونات في 
المستوي الخارجي

تزداد درجة حجب النواة نصف القطر 

تزداد درجة حجب النواة الحجم الذري

يسهل نزع الإلكترون طاقة التأين

زيادة عدد الإلكترونات المتنافرة الميل الإلكتروني

أوً"الحجمًالذريً–نصفًقطرًالذرةً" يزدادعبرًالمجموعةًمنًأعليًاليًأسفل1ً.
؟" السالبيةًالكهربيةً–الميلًالإلكترونيً–طاقةًالتأينً" لًيق

           
             
 

أوً" الحجمًالذريً–نصفًقطرًالذرةً" يقلًعبرًالدورةًمنًاليسارًاليًاليمين2.
"السالبيةًالكهربائيةً–الميلًالإلكترونيً–طاقةًالتأينً" يزدادً

ي بسبب زيادة الشحنة الفعالة للنواة وتزداد قوة جذب النواة للإلكترونات في المستو
الخارجي

ويمكن سحب المستوي الخارجي لمسافة أقرب للنواة نصف القطر 

ويمكن سحب المستوي الخارجي لمسافة أقرب للنواة الحجم الذري

يصعب نزع الإلكترون طاقة التأين
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أكبرًمنًطاقةًالتأينًالأوليً؟" لذرةًالماغنسيومً" دائماًطاقةًالتأينًالثانية3ً.

الميلًالإلكترونيًلذرةًالفلورًأقلًمنًالميلًالإلكترونيًلذرةًالكلورً؟4.

لأنه عندما تفقد الذرة إلكترون تزداد الشحنة الفعالة للنواة وتزداد قوة جذب النواة 
للإلكترونات في المستوي الخارجي ويصعب نزع الإلكترون

صغر بسبب تأثير الإلكترون المضاف بقوة تنافر مع الإلكترونات التسعة لذرة الفلور و
حجم ذرة الفلور

في الدورة الواحدة

الغازاتًالنبيلة الهالوجينات الفلزاتًالقلوية

أقلًنصفًقطر
أكبرًطاقةًتأين

أكبرًميلًإلكتروني
أكبرًسالبيةًكهربائية

أكبرًنصفًقطر
أقلًطاقةًتأين

أقلًسالبيةًكهربائية

الأكبرًعددًذري•
الدورة........ يقعً✓
نصفًقطرً........ لهً✓
حجمًذرة........ لهً✓

في المجموعة الواحدة
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طاقةًتأين........ لهً✓
ميلًإلكتروني........ لهً✓
سالبيةًكهربائية........ له✓

الأكبرًعددًذري•
المجموعة........ يقعً✓
نصفًقطرً........ لهً✓
حجمًذرة........ لهً✓

طاقةًتأين........ لهً✓
ميلًإلكتروني........ لهً✓
سالبيةًكهربائية........ لهً✓



أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 
مجموعةفيالدوريبالجدوليقع(1s2 2s2 2p6 3s1 )الإلكترونيالترتيبلهالذيالعنصر1.

:تسمي
   الهالوجينات()  القلويةالفلزات()
النبيلةالغازات()الأرضيةالقلويةالفلزات() 

علىلهالمجاور(f)المستوىوتحت(s)الطاقةمستوىتحتمنكليحتويالتيالعناصرتُصنف2.
:عناصربأنهاالدوريالجدولفيإلكترونات

 مثالية()داخليةانتقالية()
نبيلةغازات()انتقالية()

:الحديثالدوريالجدولفي(1A)الأولىالمجموعةعناصرتسمى3.
 القلويةالفلزات()الأرضيةالقلويةالفلزات()
النبيلةالغازات()الهالوجينات()

الفلزاتةمجموعفييقعلعنصرالإلكترونيالترتيبيمثلالتاليةالإلكترونيةالترتيباتأحد4.
:وهوالأرضيةالقلوية

()1s2 2s2()1s2 2s2 2p1 
()1s2 2s2 2p63s1   ()1s2 2s2 2p6

        : هو، تأينطاقةالتاليةالعناصرأعلى5.
 ()11Na ) (13Al  ) (12Mg()14Si

:الدورةفيالدوريبالجدوليقع( 1s2 2s2 2p6 3s2 3p3 )الإلكترونيالترتيبلهالذيالعنصر6.
   5Aالمجموعةالثالثة()  3Aالمجموعةالثالثة()
5Aالمجموعةالخامسة()3Aالمجموعةالخامسة() 

       : هوالتالية،العناصرذراتفيذريقطرنصفأقل7.
()17Cl  ) (14Si  ) (15P ()12Mg

:رمزهمدخنداكنأحمرسائلصورةفيالغرفةحرارةبدرجةيوجداللافلزاتعناصرمنعنصر8.
()Cl2()O2()F2()Br2

     : هوالتاليةالعناصربينمنكهربائيةسالبيةالأقلالعنصر9.
9Fالفلور()11Naالصوديوم) ( 

55Csالسيزيوم()Cl2الكلور()
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الإلكتروني أعلىًعناصرًالجدولًالدوريًسالبيةًكهربائيةًهوًالعنصرًالذيًينتهيًترتيبه10.
         :بتحتًالمستوىً

 ( )2p5  ( )3p5( )4p5  ( )5p5

:فيًمستوىًالطاقةًالخارجيًلهاًعلىً(4A)تحتويًعناصرًالمجموعة9ً.
إلكترونين( )إلكترونًواحد( )
أربعًإلكترونات( )ثلاثًإلكترونات( )

وراتًفيًمنًالشكلًالمقابلًالذيًيمثلًالعلاقةًالبيانيةًبينًنصفًالقطرًمقابلًالعددًالذريًلد10.
:فإنًإحدىًالعباراتًالتاليةًغيرًصحيحةً, الجدولًالدوريً

عددًمستوياتًالطاقةًالرئيسيةًثابت( )
شحنةًالنواةًالفعالةًتزداد( )
يزيدًكلًعنصرًعنًالذيًيسبقهًبإلكترونًواحدًوبروتونًواحد( )
يقلًجذبًالنواةًللإلكتروناتًلتحتًمستويًالطاقةًالخارجي( )

:الترتيبًالإلكترونيًلذرةًالهالوجينًالموجودةًفيًالدورةًالثالثةًمنًالجدولًالدوريًهو11ً.
( )1s2 2s2 2p5 ( )1s2 2s2 2p6 3s2 3p5 

 ( )1s2 2s2 2p6 3s2 3p6  ( )1s2 2s2 2p6 3s2

:  العنصرًالذيًلهًأعلىًطاقةًتأينًمنًبينًالعناصرًالتاليةًهو12ً.
الكبريت( )البوتاسيوم( )
المغنسيوم( )الأرجون( )

:يشابهًفيًخواصهًالكيميائيةًالعنصرًذوًالعددًالذريً (3) العنصرًذوًالعددًالذري13.
( )18( )2( )15( )19

زيً،ًعناصرًتوجدًعلىًيمينًالجدولًالدوريًولهاًصفاتًمتوسطةًبينًالسلوكًالفلزيًواللافل14.
:  ومنهاًماًيُستخدمًكموادًشبهًموصلةًللكهرباءً

لافلزات( )فلزات( )
أشباهًفلزات( )فلزاتًضعيفة( )
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:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 
فيالزيادةحسبعلىتصاعديااًترتيبااًالحديثالدوريالجدولفيالعناصررتبت1.

…………
الكهربائيةالسالبية فإنأسفلإلىأعلىمنالواحدةالمجموعةفيللعناصرالذريالعددزادكلما2.

…………العناصرلهذه
…………هوالكيميائيرمزهالدوريالجدولفيكهربائيةسالبيةالعناصرأعلى3.
الكلورعنصرلذرةالإلكترونيالميلمن…………الفلورعنصرلذرةالإلكترونيالميل4.
…………هوالكيميائيرمزهالدوريالجدولفيكهربائيةسالبيةالعناصرأقل5.
الرقيقةالشرائحتصنيعفيويستخدمان….......………عناصرمنوالجرمانيومالسيليكون6.

الكمبيوترلأجهزة
 ………… الذريالقطرنصففإنالواحدةالدورةعبراليمينإلىاليسارمنتحركناكلما7.

.8Na   + 496Kj/mol                  ………… + e-                 

باسموالبرومالكلوربينهاومن(7A)مجموعةفيتقعالتياللافلزيةالعناصرمجموعةتُسمى9.
…………

…………المجموعةفييقع2p3المستويبتحتالإلكترونيترتيبهينتهيالذيالعنصر10.

العددزيادةمعالأسفلإلىالأعلىمنهبطناكلماالمجموعةفي…………الذريالقطرنصف11.
الذري

…………بالعناصر(B)المجموعةعناصرتُسمى12.

…………(أقل–أعلى)لهاالدوريالجدولمنالسفليالأيسرالجزءفيتقعالتيالعناصر13.
كهربائيةسالبية

غازيبسيطلأيونالثانيةالتأينطاقةمن..........الغازيةالحالةفيMgلذرةالأوليالتأينطاقة14.
Mg+

ولةبسه..........شحناتذاتأيوناتتكونمنخفضةتأينطاقاتلهاالتيالفلزيةالعناصرذرات15.
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:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 
( 20 )يشابهًفيًخواصهًالكيميائيةًالعنصرًذوًالعددًالذريً( 4 )العنصرًذوًالعددًالذري1ً.

()
 F2 + 2e-                2F- + 656 KJ/mol: الطاقةًالمنطلقةًفيًالمعادلةًالتالية2ً.

()تسميًطاقةًالتأينًالأولىًلفلور
()يقلًالحجمًالذريًللعناصرًفيًالمجموعةًالواحدةًبزيادةًالعددًالذري3.
() رتبتًالعناصرًفيًجدولًمندليفًبحسبًتزايدًالكتلًالذرية4.
() طاقةًالتأينًالثانيةًلذرةًالمغنيسيومًأصغرًمنًطاقةًتأينهًالأولى5.
()لاًتتغيرًخواصًالعناصرًفيًالمجموعةًكلماًانتقلناًمنًعنصرًإلىًآخر6.
()يتناقصًالميلًالإلكترونيًمنًأعليًإلىًأسفل،ًفيًمجموعةًالجدولًالدوريًالحديث7.
()  يقعًفيًالمجموعةًالثالثة2p3العنصرًالذيًينتهيًترتيبهًالإلكترونيًبـ8ً.

أسئلة مقالية

:قارن بين كلًا مما يلي : السؤال الأول 

9F 3Li وجهًالمقارنة

………. ………. المجموعةًالذيًينتميًلها

………. ………. (أقلً–أعليً) طاقةًالتأينً

16S 12Mg وجهًالمقارنة

………. ………. شحنةًالنواة

………. ………. تأثيرًالحجب

………. ………. الحجمًالذري

………. ………. الميلًالإلكتروني

========================================================================

( 2025-2024 )             ( 22 )أحمدًجبريلً–المراجعةًالنهائيةًأً



19K 3Li وجهًالمقارنة

………. ………. (أكبرً–أقلً) الميلًالإلكترونيً

………. ………. رونصيغةًالأيونًعندماًتفقدًالذرةًإلكت

………. ………. (أكبرً–أقلً) الحجمًالذريً

========================================================================

17Cl 11Na وجهًالمقارنة

………. ………. (أكبرً–أقلً) الحجمًالذريً

………. ………. (أكبرً–أقلً) السالبيةًالكهربيةً

………. ………. عددًالإلكتروناتًالمفردة

========================================================================

19K 3Li وجهًالمقارنة

………. ………. (سالبً–موجبً) شحنةًالأيونً

………. ……….
عددًمستوياتًالطاقةًالرئيسية

"المشغولةًبالإلكتروناتً" 
………. ………. (أكبرً–أصغرً) شحنةًالنواةً

………. ………. (أكبرً–أقلً) طاقةًالتأينً

………. ………. (أكبرً–أصغرً) نصفًالقطرً

========================================================================

الفلور الصوديوم النيون اسمًالعنصر

………. ………. ………. اسمًالمجموعة

………. ………. ………. رقمًالمجموعة
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:في الجداول التالية ( أ)ما يناسب القائمة ( ب)اختر من القائمة : السؤال الثاني 

(ب)المجموعةً الرقم (أ)المجموعةً الرقم
عددًالكمً

المغناطيسي 1 عددًالكمًالذيًيصفًبعدًالإلكترونًعنً
النواة …..

عددًالكمًالرئيسي 2 عنصرًلافلزيًفيًمجموعةًالهالوجينات …..

السيزيوم 3 أقلًعناصرًالجدولًالدوريًسالبيةًكهربائية …..

النيون 4 طًالطاقةًاللازمةًلنزعًإلكترونًمنًأيونًبسي
+1

…..

طاقةًالتأينًالثانية 5 غازًنبيلًفيًالدورةًالثانية …..

الفلور 6

========================================================================

(ب)المجموعةً الرقم (أ)المجموعةً الرقم
عددًالكمً

المغناطيسي 1 الصفوفًالأفقيةًفيًالجدول …..

الدورات 2
ًمنًت حتًعناصرًفلزيةًحيثًيحتويًفيهاًكلاا

المجاورًلهfًوتحتًالمستويsًالمستويً
علىًالإلكتروناتً

…..

الفلزاتًالضعيفة 3 عددًالكمًالذيًيحددًعددًالأفلاكًفيًكلً
تحتًمستويًطاقة …..

الفلزاتًالقلوية 4 هاًتحتويًعلىًالعناصرًالتيًتقعًإلكترونات
np1الخارجيةًفيًتحتًالمستويً …..

العناصرًالانتقاليةً
الداخلية 5 لزاتتقعًبينًالفلزاتًالانتقاليةًوأشباهًالف …..

3Aالمجموعةً 6
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:اجب عن الأسئلة التالية : السؤال الثالث 
:والمطلوبًماًيلي17X , 21Y , 11Z , 16Mً: أربعةًعناصرًرموزهاًالافتراضيةًهي1ً.

              
              

      
              
   

:والمطلوبًماًيلي3X , 17Y , 11Z , 9Mً: أربعةًعناصرًرموزهاًالافتراضيةًهي2ً.

(aً17الترتيبًالإلكترونيًحسبًتحتًالمستوياتًللعنصرXًهو:
...............................................................................................

(bًالعنصرًالذيًيقعًفيًالمجموعةًالسادسةًمنًالعناصرًالسابقةًهو:
...............................................................................................

(cً11يقعًالعنصرZًفيًالجدولًالدوريًفيًالدورة.................. :
(dً21نوعًالعنصرYًهوً( انتقاليً–مثاليً) حسبًترتيبهًالإلكتروني.................. :
(eًالعنصرًالذيًلهًأكبرًنصفًقطرًذريًمنًالعناصر( Z – X ).................. :

(aًاسمًالعنصر( 11Z ).................. :
(bًالترتيبًالإلكترونيًحسبًتحتًالمستوياتًللعنصر( 17Y )ًهو:

...............................................................................................
(cًنوعًالعنصر( 3X )ًهوً( انتقاليً–مثاليً) حسبًترتيبهًالإلكتروني.................. :
(dًيقعًالعنصر( 11Z )ًفيًالجدولًالدوريًفيًالدورة  .................. :
(eًنصفًالقطرًالذريًللذرة( 3X ) (ًأكبرً–أقل .................. )ًمنًنصفًالقطرًالذري

( 9M )للذرةً

(fًالسالبيةًالكهربائيةًللذرة( 11Z ) (ًأكبرً–أقل .................. )ًمنًالسالبيةًالكهربائية
( 17Y )للذرةً

========================================================================

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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17X , 11Y , 18Z , 13M: أربعةًعناصرًرموزهاًالافتراضيةًهي3ً.

:وترتيبهاًالإلكترونيًكالتاليً( X – M – Z – Y )أربعةًعناصرًرموزهاًالافتراضيةًهي4ً.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

(aً17كتابةًالترتيبًالكاملًللعنصرX:
...............................................................................................

(bًالعنصر( Y )ًلاًفلزً–فلز  .................. :
(cًاسمًالعنصر( M ).................. :
(dًالرمزًالحقيقيًللعنصر( Z ).................. :
(eًالعنصرًالذيًلهًأكبرًطاقةًتأين( Y – Z ).................. :
(fًًمنًالعناصرًالتالية : ..................لهًأكبرًسالبيةًكهربائيةً( X – Y – M )أياا

========================================================================

M Z Y X الرمزًالافتراضي

]He[2s2 2p4 ]Ne[ 3s2 ]Ar[4s2 3d1 ]He[2s2 2p5 الترتيبًالإلكتروني

(aًيقعًالعنصر( X )ًفيًالجدولًالدوريًفيًالدورة  .................. :
(bًنوعًالعنصر( Z ) (ًلاًفلزً–فلز  .................. : )
(cًنوعًالعنصر( Y ) (ًانتقاليً–مثالي.................. : )
(dًنصفًالقطرًالذريًللذرة( X ) (ًأكبرً–أقل .................. )ًمنًنصفًالقطرًالذري

( M )للذرةً

(eًالسالبيةًالكهربائيةًللذرة( Z ) (ًأكبرً–أقل .................. )ًمنًالسالبيةًالكهربائية
( X )للذرةً
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المراجعة النهائية

المصطلح العلمي

   الإلكتروناتًالموجودةًفيًأعليًمستويًطاقةًمشغولًفيًذراتًالعنصر1.
         )     (

      الأشكالًالتيًتوضحًإلكتروناتًالتكافؤًفيًصورةًنقاط2.
         ()

اتتميلًذراتًالعناصرًلبلوغًالترتيبًالإلكترونيًلأقربًغازًنبيلًخلالًعمليةًتكوينًالمركب3.
 ()

لشحنةقوةًالتجاذبًالالكتروستاتيكيةًالتيًتربطًبينًالكاتيوناتًوالأنيوناتًالمختلفةًفيًا4.
 ()

ةًجذبًالمركباتًالتيًتتكونًمنًمجموعاتًمتعادلةًكهربائياًمنًالأيوناتًالمرتبطةًببعضهاًبقو5.
() الكتروستاتيكية

نوعًمنًالروابطًالكيميائيةًينتجًعنًالمشاركةًالإلكترونيةًبينًالذرات6.
()

ًمنًالإلكترونات7. ًواحداا نوعًمنًالروابطًالتساهميةًتتقاسمًفيهاًالذرتانًزوجاا
 ()

روابطًتساهميةًيتقاسمًفيهاًزوجًمنًالذراتًزوجينًمنًالإلكترونات8.
 ()

روابطًتساهميةًيتقاسمًفيهاًزوجًمنًالذراتًثلاثةًأزواجًمنًالإلكترونات9.
 ()

()ذرةًأوًمجموعةًمنًالذراتًتحملًشحنةًموجبة10.

()ذرةًأوًمجموعةًمنًالذراتًتحملًشحنةًسالبة11.

رابطةًتساهميةًتساهمًفيهاًذرةًواحدةًبكلًمنًالكتروناتًالرابطة12.
()

إلكتروناتًالتكافؤ

الترتيبًالإلكترونيًالنقطي

قاعدةًالثمانية

الرابطةًالأيونية

المركباتًالأيونية

الرابطةًالتساهمية

الرابطةًالتساهميةًالأحادية

الرابطةًالتساهميةًالثنائية

الرابطةًالتساهميةًالثلاثية
أيونًموجب–الكاتيونً
أيونًسالب–الأنيونً

الرابطةًالتساهميةًالتناسقية



ؤإلكترونات التكاف

الإلكتروناتًالموجودةًفيًأعليًمستويًطاقةًمشغولًفيًذراتًالعنصر✓
روابطتحددًالخواصًالفيزيائيةًوالكيميائيةًللعناصرًحيثًأنهاًتدخلًفيًتكوينًال✓
عددًإلكتروناتًالتكافؤًيساويًرقمًالمجموعة✓

:اكتب الترتيب الإلكتروني النقطي للعناصر التالية : س
6C    ,     9F    ,    20Ca

...............................

...............................

...............................

...............................

...............................

...............................

الكاتيونات

"  كاتيونً"  الفلزاتًتفقدًالإلكتروناتًوتكونًأيونً✓
لخارجيًالفلزاتًتفقدًالإلكتروناتًللوصولًلحالةًالاستقرارًبحيثًيكونًالمستويًا✓

ًبالإلكتروناتً "تطبقًقاعدةًالثمانيةً" لهاًممتلئًكلياا

المجموعة الفلز الكاتيون نفسًالترتيبًلغاز

1A

………. ………. ……….

………. ………. ……….

………. ………. ……….

2A

………. ………. ……….

………. ………. ……….

………. ………. ……….

3A ………. ………. ……….
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الأنيونات

"الأنيونً" اللافلزاتًتكتسبًالإلكتروناتًوتكونًأيونًسالبً✓
تويًاللافلزاتًتكتسبًالإلكتروناتًللوصولًلحالةًالاستقرارًبحيثًيكونًالمس✓

ًبالإلكتروناتً "تطبقًقاعدةًالثمانيةً" الخارجيًلهاًممتلئًكلياا

المجموعة اللافلز الأنيون اسمًالأنيون نفسًالترتيبًلغاز

5A

………. ………. النيتريد ……….

………. ………. الفوسفوريد ……….

6A

………. ………. الأكسيد ……….

………. ………. الكبريتيد ……….

7A

………. ………. الفلوريد ……….

………. ………. الكلوريد ……….

اتأهم الصيغ الكيميائية للكاتيونات والأنيون

أيوناتًموجبة أيوناتًسالبة

………. كاتيونًالفضةً ………. أنيونًالنيترات

………. كاتيونًالخارصينً ………. أنيونًالكلورات

………. كاتيونًالرصاص ………. أنيونًالكربونات

………. IIأوIًكاتيونًالنحاسً ………. أنيونًالكبريتات

………. IIIأوIIًكاتيونًالحديدً ………. أنيونًالفوسفات

………. كاتيونًالأمونيوم ………. أنيونًالهيدروكسيد
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الرابطة الأيونية

تنشأًالرابطةًالأيونيةًبينً✓
"ميلًإلكترونيًقليلً" يفقدًالإلكتروناتًفلز-
"  ميلًإلكترونيًعاليً" يكتسبًالإلكتروناتًلافلز-

نهًتكوينًينتجًع" الرابطةًالأيونيةً" يحدثًتجاذبًبينًالأيوناتًالمختلفةًفيًالشحنةً✓
"المركبًالأيونيً" 

:باستخدام  الترتيب الإلكتروني النقطي وضح كلًا من: السؤال الأول 
:17Clوالكلور11Naًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالصوديوم1ً.

     :17Clوالكلور19Kًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالبوتاسيوم2ً.
            
            
            
            
            
            
  

:8Oوالأكسجين19Kًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالبوتاسيوم3ً.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•
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:8Oوالأكسجين12Mgًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالمغنسيوم4ً.

     :17Clوالكلور20Caًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالكالسيوم5ً.
             
             
             
             

       
 

:7Nوالنيتروجين12Mgًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالمغنسيوم6ً.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•
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ةالرابطة التساهمي

تنشأًالرابطةًالتساهميةًعنًتقاسمًذرتين✓
ًمنًالإلكتروناتً- "رابطةًتساهميةًأحاديةً" زوجاا
"رابطةًتساهميةًثنائيةً" زوجينًمنًالإلكتروناتً-
"رابطةًتساهميةًثلاثيةً" ثلاثًأزواجًمنًالإلكتروناتً-

يحدثًالمساهمةًبالإلكتروناتًعندماًترتبطًذرتينًلهماًميلًإلكترونيًعاليً✓
"مانيةًتطبقًقاعدةًالث" يحدثًالمساهمةًبالإلكتروناتًلكيًتصلًالذراتًلحالةًالاستقرارً✓

الروابط  التساهمية  الأحادية
..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

التساهمية الثنائيةالراوبط
..................................................................................................................................

التساهمية الثلاثيةالراوبط
..................................................................................................................................

ةالرابطة التساهمية التناسقي

ًمنًالإلكتروناتًمعًذرةًآخري✓ تنشأًعنًتقاسمًذرةًواحدةًزوجاا
فيًالرابطةًالتناسقيةًيوجدًذرةًمانحةًللإلكتروناتًوذرةًمستقبلة✓
يعبرًعنًالرابطةًالتناسقيةًبسهمًمنًالذرةًالمانحةًللذرةًالمستقبلة✓

..................................................................................................................................
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:باستخدام  الترتيب الإلكتروني النقطي وضح كلًا من: السؤال الأول 
:7Nوالنيتروجين1Hًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالهيدروجين1ً.

           

   :8Oوالأكسجين1Hًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالهيدروجين2ً.
            
            
            
    

        
            
            
  

:+HوكاتيونًالهيدروجينNH3ًطريقةًالارتباطًبينًالأمونيا3ً.

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

: .......................نوعًالرابطةً•

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................

..................................................................................................................................
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:+HوكاتيونًالهيدروجينH2Oًطريقةًالارتباطًبينًالماء4ً.

      
     

     :COطريقةًالارتباطًفيًجزيءًأولًأكسيدًالكربون5ً.
             
             
            

        

             
 

    :CO2طريقةًالارتباطًفيًجزيءًثانيًأكسيدًالكربون6ً.
             
             
             
             
             
 

:17Clوالكلور1Hًطريقةًالارتباطًبينًذرتينًالهيدروجين7ً.
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:أكمل الجدول التالي : السؤال الثاني 

ئيةالصيغةًالكيميا اسمًالمركبً يةالصيغةًالكيميائ اسمًالمركبً

………. أكسيدًالألومنيوم ………. كلوريدًالهيدروجين

NaCl ………………. KI ……………….

………. أولًأكسيدًالكربون ………. كربوناتًالبوتاسيوم

KNO3 ………………. Li2O ……………….

………. كلوريدًالماغنسيوم ………. كبريتاتًالصوديوم

BaO ………………. H2S ……………….

………. نيتريدًالماغنسيوم ………. أنيونًالكبريتات

CaO ………………. SO2 ……………….

………. هيدروكسيدًالأمونيوم ………. هيدروكسيدًالألومنيوم

Ca2+ ………………. NH3 ……………….

………. كربوناتًالصوديوم ………. فلوريدًالهيدروجين

CaCO3 ………………. CaCl2 ……………….

………. ثانيًأكسيدًالكربون ………. كبريتاتًالماغنسيوم

Mg(OH)2 ………………. CH4 ……………….
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التعليل

رة  لأن قوة التجاذب بين الأيونات في البلورة كبيرة جدا حيث أن الأيونات تتشكل داخل البلو
بحيث تزيد من قوة التجاذب وتقلل من قوة التنافر 

تتميزًالمركباتًالأيونيةًبدرجةًانصهارًوغليانًعاليةً؟1.

؟F2تتكونًرابطةًتساهميةًأحاديةًفيًجزيءًالفلور2ً.

جزيءًثلاثيًالذرةًوفيهًرابطتانًتساهميتانًأحاديتانً؟( H2O )الماء3ً.
لأنه في جزيء الفلور يتقاسم ذرتين زوجاً واحداً من الإلكترونات

لأنه في جزيء الماء تتقاسم ذرة الأكسجين زوجاً من الإلكترونات مع كل ذرة هيدروجين
========================================================================

أسئلة موضوعية

:ضع علامة صح أمام أنسب عبارة تكمل كلًا من الجمل التالية : السؤال الأول 
:  يشبهًالترتيبًالإلكترونيًلذرةًعنصرً-Clالترتيبًالإلكترونيًلأنيونًالكلوريد1ً.

( )2He( )9F  ( )18Ar  ( )10Ne

:بيلًهوًأحدًالعناصرًالتاليةًيميلًلاكتسابًإلكترونينًلبلوغًالترتيبًالإلكترونيًلأقربًغازًن2.
( )3Li( )3N( )16S( )9F

لكًعندماًيتفاعلًالألومنيومًوالبرومً،ًتتحدًكلًثلاثًذراتًبرومًمعًذرةًألومنيومًواحدةً،ًبذ3.
:  تصبحًصيغةًالمركبًالمتعادلًالناتجً،ًهيً

()AlBr2 ()AlBr ( )AlBr3 ( )Al3Br

:جميعًالعباراتًالتاليةًصحيحةًبالنسبةًلجزيءًالأمونياًعدا4ً.
الجزيءًثلاثيًالذرات( )
يوجدًزوجًواحدًمنًالإلكتروناتًغيرًالمرتبطةًعلىًذرةًالنيتروجين( )
NH3الصيغةًالكيميائيةًللجزيءً( )

جميعًالروابطًبينًذراتًالجزيءًتساهميةًأحادية( )
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:أحدًالمركباتًالكيميائيةًالتاليةًيحتويًعلىًرابطةًتساهميةًثلاثية5ً.
( )HCl( )O2( )N2( )CO2

:  أحدًالصيغًالكيميائيةًالتاليةًيحتويًعلىًرابطةًتساهميةًأحاديةًهو6ً.
( )N2( )HCl( )O2( )CO2

:  يشبهًالترتيبًالإلكترونيًلذرةًغازً+Kالترتيبًالإلكترونيًلأيونًالبوتاسيوم7ً.
( )9F( )19K ( )18Ar  ( )10Ne

:ترتبطًذرتيًالأكسجينًفيًجزيءًالأكسجينًبرابطة8ً.
تساهميةًتناسقية( )تساهميةًأحاديةً( )
تساهميةًثلاثية( )تساهميةًثنائية( )

:  يشبهًالترتيبًالإلكترونيًلذرةًغازً( -O2 )الترتيبًالإلكترونيًلأيونًالأكسيد9ً.
( )16S( )18Ar ( )11Na ( )10Ne

     :   أحدًالصيغًالتاليةًيحتويًعلىًنوعينًمنًالروابطًهو10.
 ) (H2O( )H3O+( )HCl( )NH3

        :أحدًالمركباتًالتاليةًيُعتبرًمركبًأيوني11ً.
 ) (HCl( )NH3 ) (Mg3N2( )F2

.12ً ًمنًأزواجًالعناصرًالتاليةًتكونًمركباًتساهمياا :أياا
الصوديومًوالكلور( )البوتاسيومًوالكبريت( )
الكالسيومًوالنيتروجين( )الهيدروجينًوالكلور( )

:جبةًهوًاحدىًالعناصرًالتاليةًعندماًتفقدًإلكتروناتًتكافؤهاًوُكونًأيونًيحملًثلاثًشحناتًمو13.
الألومنيوم( )الكالسيوم( )
البوتاسيوم( )الصوديوم( )

:  أحدًالجزيئاتًالتاليةًيحتويًعلىًرابطتينًتساهميتينًثنائيتينًوهو14ً.
( )CO2( )H2O( )N2( )CO

يلًعددًالإلكتروناتًالتيًتفقدهاًذرةًالألومنيومًلتصلًللترتيبًالإلكترونيًلأقربًغازًنب15.
:تساويً

الكترونان( )زوجانًمنًالإلكتروناتً( )
ثلاثًأزواجًمنًالإلكترونات( )ثلاثًإلكترونات( )

نيًلأقربًعددًالإلكتروناتًالتيًتكتسبهاًذرةًالنيتروجينًالمفردةًلتصلًإلىًالترتيبًالإلكترو16.
:غازًنبيلًيساويً

ثلاثًأزواجًمنًالإلكترونات( )إلكترونان( )
ثلاثًإلكترونات( )زوجانًمنًالإلكترونات( )
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:أكمل العبارات التالية بما يناسبها : السؤال الثاني 
…………يحتويًغلافًتكافؤًجميعًالهالوجيناتًعلىًعددًمنًالإلكتروناتًيساوي1ً.
التيارًالكهربائي…………المحلولًالمائيًلفلوريدًالكالسيوم2ً.
.3ً …………يرتبطًكاتيونًالهيدروجينًبجزيءًالماءًبرابطةًتناسقيةًمكوناا
التيارًالكهربائي…………محاليلًومصاهيرًالمركباتًالأيونية4ً.
…………علىًرابطةًتساهميةً( O2 )يحتويًجزيءًالأكسجين5ً.
إلكترون…………فيًغلافًالتكافؤًلهًعلىً( -Cl )يحتويًأنيونًالكلوريد6ً.
بإلكترونًتكافؤهاً،ًلكيًتصلًإلىً( H2 )تشاركًكلًذرةًهيدروجينًفيًجزيءًالهيدروجين7ً.

…………الترتيبًالإلكترونيًلذرةًأقربًغازًنبيلًهوً
ًمركبًنيتريدًالمغنيسيوم8ً. ( Mg3N2 )تتحدًثلاثًذراتًمغنيسيومًمعًذرتينًنيتروجينًمكوناا

…………برابطةً
ورابطةًتساهميةًتناسقيةًواحدة ………… علىًرابطةًتساهمية( CO )يحتويًمركب9ً.

…………يوصلًالتيارًالكهربائيًفإنًهذاًالمركبًمنًالمركباتً( XZ2 )المحلولًالمائيًللمركب10ً.

…………يساويً( NH3 )عددًأزواجًالإلكتروناتًالمشتركةًبينًالذراتًفيًجزيءًالأمونيا11ً.

…………تساويً( X2Y3 )فيًالصيغةًالافتراضيةً( Y )عددًإلكتروناتًالتكافؤًللعنصر12ً.

رباعيًالذرةًيحتويًعليًزوجًواحدًمنًالكتروناتًالتكافؤًغيرًالتساهميةً( NH3 )جزيءًالأمونيا13ً.
روابطًتساهميةًأحادية…………وفيهً

…………برابطةًتساهميةً( +H )يرتبطًجزيءًالأمونياًمعًكاتيونًالهيدروجين14ً.

…………الأيوناتًالتيًتتكونًعندماًتكتسبًذراتًالهالوجيناتًإلكتروناتًتُسمىًبأيونات15ً.

ضمان العلامة أبنائي طلاب المرحلة الثانوية ل
على النهائية تابع المراجعة النهائية
منصة طلابي التعليمية

www.Tulaabi.com
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:لية ضع علامة صح أو علامة خطا أمام ما يناسب كلًا من العبارات التا: السؤال الثالث 
()توصلًالموادًالأيونيةًالتيارًالكهربائيًوهيًفيًالحالةًالصلبة1.
()  تتميزًالمركباتًالأيونيةًبدرجاتًانصهارًعالية2ً.
) (     يوصلًالتيارًالكهربائي( NaCl )مصهورًكلوريدًالصوديوم3ً.
()يُشبهًالترتيبًالإلكترونيًلذرةًغازًالنيون( +Mg2 )الترتيبًالإلكترونيًلكاتيونًالمغنيسيوم4ً.
()هيًرابطةًأيونيةً( NH3 )وجزيءًالأمونياً( +H )الرابطةًبينًكاتيونًالهيدروجين5ً.
()هيًالكربون( CO )الذرةًالمانحةًلزوجًإلكتروناتًالرابطةًالتساهميةًالتناسقيةًفيًالجزيء6ً.
) (     يوصلًالتيارًالكهربائي( NaCl )مصهورًكلوريدًالصوديوم7ً.
()ترتبطًذرتيًالأكسجينًفيًجزيءًالأكسجينًبرابطةًتساهميةًثنائية8.
علىًرابطةًتساهميةًتناسقيةًمصدرهاًزوجًمنًالإلكتروناتً ( +H3O ) يحتويًكاتيونًالهيدرونيوم9.

()  غيرًالمرتبطةًمنًذرةًالهيدروجينًفيًجزئًالماء
يًتساهمًكلًذرةًبثلاثةًالكتروناتًللوصولًإلىًالترتيبًالإلكترون ( N2 ) فيًجزيءًالنتروجين10.

()( 10Ne )للغازًالنبيلً
()منًالمركباتًالتيًتتميزًبدرجاتًانصهارًوغليانًمنخفضة( KI )يوديدًالبوتاسيوم11ً.
()يتحدًالمغنيسيومًمعًالنيتروجينًبرابطةًأيونية12.
NH4 ) يحتويًكاتيونًالأمونيوم13.

علىًرابطةًتساهميةًتناسقيةًمصدرهاًزوجًمنًالإلكتروناتً ( +
()  غيرًالمرتبطةًتمنحهاًذرةًالنيتروجينًفيًجزئًالأمونيا

========================================================================

:استخدم المفاهيم التالية لإكمال خريطة المفاهيم : السؤال الرابع 
ًمنًالإلكتروناتً)  ًواحداا (لاثيةًرابطةًث–رابطةًثنائيةً–رابطةًأحاديةً–زوجينًمنًالإلكتروناتً–زوجاا
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